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comba t tu to con nobil tà di in tent i e di mezzi 
per le proprie idee. (Applausi al centro e a 
destra— Rumori all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Ho facol tà di par lare 
l 'onorevole Merloni. 

M E R L O N I . Ho l 'onore e l 'onere di par-
lare pel f a t t o di appar t ene re al l 'Unione 
socialista romana , il cui Comitato lia pre-
sentato il ricorso alla Giunta delle elezioni 
contro la convalidazione dell'elezione dei 
primo collegio di Roma . Dico anche l 'onere, 
perchè debbo par lare contro un collega in 
giornalismo e un amico personale. (Com-
menti). Ma al di sopra di t u t t o poniamo l'o-
nestà e la moral i tà politica.. . (Interruzioni 
— Rumori a destra). 

P R E S I D E N T E . Ma lo lascino par lare , 
onorevoli colleghi di questa par te! . . . (Ac-
cennando a destra). 

M E R L O N I . ...e dobbiamo venire qui 
nell 'assemblea a r ipetere e a rafforzare le 
ragioni di quelli che sono rimasti fuor i di 
qui,, v i t t ime di sopraffazioni polit iche. 

E d anz i t u t t o bisogna sgombrare il cam-
po da un equivoco, sul quale ha voluto 
in t ra t t eners i l 'o ra tore che mi ha preceduto , 
l 'equivoco cioè che si t r a t t i di una ba t -
tagl ia contro un uomo, contro un avver-
sario.. . 

Voci al centro e a destra. Sì, sì, è pro-
pr io ' cos ì ! (Denegazioni e proteste all'estre-
ma sinistra). 

M E R L O N I . . . .mentre se dovessimo se-
guire gli impulsi della nostra na tu ra com-
ba t t i va , noi, che nel paese abbiamo com-
b a t t u t o la lo t t a elettorale a f ron te al ta 
contro t u t t i i nostr i avversar i (Rumori a 
destra e al centro) (e se avversari non, t ro-
vammo nei nostr i comizi, ciò non dipese 
da colpa o da manchevolezza nostra) se, 
dico, dovessimo seguire l ' impulso della no-
stra n a t u r a combat t iva , ci augureremmo che 
nella Camera i tal iana restasse l 'onorevole 
Federzoni , perchè abbiamo consta ta to , f ra 
t a n t e interruzioni e grida contro di noi, 
esservi s ta to uno che ha avu to il corag-
gio... (Rumori al centro e a destra). 

Voci dall' estrema sinistra. Ma lo elogia ! 
Non pro tes ta te dunque ! 

M E R L O N I . ...di difendere le sue idee! 
E questo noi desideriamo, perchè non 

dubi t iamo af fa t to della forza e della vi t to-
riosità delle nostre idee e desideriamo che 
nella Camera i ta l iana ci siano f ra i nostri 
avversari anche degli audaci , dei ba ldan-
zosi che ci chiamano magar i incoscienti 
Commenti), ment re noi possiamo ben dire 

ad essi che incoscienti fu rono i loro elet-

tori , quando, ad esempio, per sostenere la 
loro l o t t a e determinare la loro vi t tor ia , 
non esi tarono ad aprire le po r t e di un O-
spizio di car i tà c i t tadino, con t ra r i amente 
alla legge elet torale, perchè 50 storpi, pa-
rali t ici e ciechi, melanconico rinforzo del-
l 'esercito nazionalis ta , andassero a votare . 
(Rumori vivissimi a destra — Applausi al-
l'estrema sinistra). 

Sgombriamo dunque il t e r reno dall 'e-
quivoco, che si vuole creare dai sostenitori 
dell 'onorevole Eederzoni . 

La questione è diversa. Essa tocca e 
deve toccare le corde più sensibili della 
moral i tà politica di questa assemblea. (Vivi 
rumori a destra). 

Si t r a t t a cioè di questo : che ciascuno 
deve domandare a sè stesso se la quest ione, 
come si t r ova oggi in questo momento di-
nanzi alla Camera i ta l iana, sia una di 
quelle quest ioni che a te rmini del regola-
mento possa ri tenersi m a t u r a per una de-
liberazione, o se non sia da r inviare invece 
alla Giunta delle elezioni, perchè essa dia 
a coloro che hanno formula to i ricorsi sulla 
base di tes t imonianze autent iche , sulla base 
di f a t t i che dichiarano di poter provare , la 
dovu ta sodisfazione. 

Si dica cioè se la Camera non abbia il 
dovere di dare alla Giunta delle elezioni il 
m a n d a t o di r innovare il suo esame sopra 
questa elezione, che non può essere giudi-
ca ta con coscienza da nessuno, nè da noi, 
nè, molto meno, dall 'oratore che mi ha pre-
ceduto , il quale, nella manchevolezza stessa 
delle confutaz ioni alle formidabi l i argomen-
taz ioni dell 'onorevole Tura t i (Clamori a 
destra e al centro) e nello spostamento, che 
ha f a t t o , della discussione, ha d imostra to 
di non avere a sua disposizione a rgoment i 
sufficienti per po te r inval idare le nostre 
conclusioni; le quali si profi lano, non nel 
senso che l 'elezione dell 'onorevole Feder-
zoni debba essere immedia tamente annul-
la ta , come l 'onorevole Monti-Guarnieri ha 
voluto, a r t a t a m e n t e forse, dire, od insi-
nuare , per impressionare quella pa r t e della 
Camera, che ieri ha entusiast icamente ap-
p laudi to l 'onorevole Federzoni, credendo 
di aver finalmente t r o v a t o in lui il suo 
uomo d 'ar ine polemico contro di noi, (Ru-
mori a destra), ma nel senso che la Giunta 
proceda ad un nuovo esame degli a t t i , per-
chè avvenga il necessario e doveroso con-
t r add i t to r io t ra le pa r t i . 

La Giunta delle elezioni si presenta a 
noi con una votazione nella quale nove 
m e m b r i si sono pronunzia t i per la conte-


